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В Україні серед дітей та підлітків з порушеннями розвитку значне місце 

посідають особи з вадами зорового та слухового аналізаторів. Згідно зі 

світовою статистикою, проблеми зі зором в прогресивних країнах має кожна 

двадцята дитина дошкільного віку і кожен четвертий школяр. Найпоширеніші 

дитячі захворювання: короткозорість, далекозорість та астигматизм [8]. Щодо 

слуху, то за даними статистики в Україні налічується понад півмільйона дітей з 

вадами слуху. Більше 6% населення має виражені порушення слухового 

аналізатора, тому проблема глухоти і туговухості набуває великого значення як 

і проблеми із зором. 

Сенсорна депривація представляє собою тривале, більш-менш повне 

позбавлення людини сенсорних вражень. В умовах сенсорної депривації 

актуалізується потреба у відчуттях та афективних переживаннях, що 

усвідомлюється у формі сенсорного й емоційного голоду. У відповідь на 

недостатність аферентації активізуються процеси уяви, певним чином 

впливаючи на образну пам‘ять [1, 8]. Виникають яскраві уявлення ейдетичні, 

спроекційовані ззовні, які оцінюють як захисні реакції (компенсаторні). 

Сенсорнодепривовані діти зазнають проблем у вивченні дійсності, також 

обмежується їх орієнтування в навколишньому просторі та у виборі діяльності. 

Актуальність дослідження полягає в необхідності отримання та аналізу 

нових наукових даних про специфічність впливу сенсорної депривації на 

сенсомоторне реагування. 

Мета дослідження: вивчити особливості сенсомоторного реагування 

підлітків з порушеннями зору та слуху. 

Згідно мети були поставлені наступні завдання: 

1. Проаналізувавши літературні джерела встановити причини порушення 

зору та слуху у підлітків.  

2. Провести обстеження сенсомоторного реагування на звукові 

подразники в учнів з вадами зору (слуху) та контрольної групи. 

Об‘єкт дослідження: властивості сенсомоторного реагування у 

сенсорнодепривованих підлітків. 

Предмет дослідження: властивості сенсомоторних реакцій у підлітків із 

вадами зору та слуху. 

В дослідженні брали участь учні віком 14–17 років Херсонської школи-

інтернат І–ІІІ ступенів Херсонської обласної ради, Херсонського навчально-

виховного комплексу 48 Херсонської міської ради та учні фізико-технічного 

ліцею м. Херсона. У експерименті брало участь 151 особа, яких було розділено 

на три групи: контрольна (здорові учні), група дітей з вадами слуху та група 

дітей з вадами зору. Кожна група, в свою чергу, за віком поділялася на дві 

підгрупи: 1-а підгрупа – учні 14–15 років; 2-а підгрупа – 16–17 років. 
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Дослідження проводилися у жовтні-грудні. Враховуючи зміни коливання 

розумової працездатності впродовж робочого дня та тижня, всі дослідження 

проводились у дні високої розумової працездатності – у вівторок-четвер з 9.00 

до 13.00 години [4, 5]. Загальний обсяг експериментального дослідження на 

кожного обстежуваного становив не більше 15 хвилин за одне обстеження. 

На початку дослідження з кожним обстежуваним індивідуально 

проводилось ознайомлення з методикою дослідження. 

Сенсомоторні реакції досліджували за допомогою комп‘ютерної 

методики «Діагност-1М», яка широко апробована і досить успішно 

використовується у багатьох науково-дослідних та навчальних закладах і 

відомчих організаціях для діагностики властивостей різних психофізіологічних 

функцій. Розроблена у лабораторії фізіології вищої нервової діяльності людини 

Інституту фізіології ім. О. О. Богомольця НАН України (м. Київ) професорами 

М. В. Макаренком та В. С. Лизогубом [3, 6]. 

В роботі використовувалися історико-теоретичний аналіз, узагальнення і 

систематизація, а також диференціація на основі методик дослідження 

сенсомоторного реагування. 

У результаті роботи дійшли таких висновків: 

1. При аналізі літературних даних виявлено: 

• туговухість можуть спричиняти різні причини: патологічні зміни у 

відділах органу слуху, спадковий генез, внутрішньоутробні впливи, травми й 

асфіксія під час пологів, фактори ендо- та екзогенного патологічного впливу на 

орган слуху плода; вірусні інфекції, інтоксикації та інші шкідливі агенти у 

ранньому періоді постнатального розвитку; 

• причинами порушення зору у дітей можуть бути: різні вірусні та 

інфекційні захворювання; порушення обміну речовин матері під час вагітності; 

спадкова передача дефектів зору; внутрішньочерепні та внутрішньоочні 

крововиливи, травми голови під час пологів і в ранньому віці дитини; у зв'язку з 

підвищенням внутрішньоочного тиску; недоношені діти з ретинопатією. 

2. При вивченні сенсомоторного реагування на звукові подразники 

виявлено:  

• достовірно гірші показники латентних періодів різних за складністю 

реакцій у групі підлітків із слуховою сенсорною депривацією. 

• у слабочуючих учнів кращі показники сенсомоторного реагування на 

звукові подразники низької тональності, ніж на подразники високої та 

середньої. 

• кращі показники сенсомоторних функцій на звуки у підлітків 

експериментальної групи (з вадами зору) на відміну від контрольної та групи 

осіб із вадами слуху. Це пояснюється високим рівнем розвитку просторового 

слуху та добре розвиненою слуховою пам`яттю. 

• опрацювавши та проаналізувавши отримані дані сенсомоторного 

реагування на навантаження різного ступеня складності можна зробити 

висновок, що з віком показники покращуються.  
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• на основі аналізу отриманих результатів дослідження сенсомоторного 

реагування можна зробити припущення, що у групі учнів із зоровою сенсорною 

депривацією відбувається процес компенсації втраченої функції зорового 

аналізатора за рахунок слухового [2, 7]. 
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За визначенням сон – це циклічний функціональний період організму 

людини із закономірними та послідовними чергуваннями стадій, під час якого 

відбувається впорядкування отриманої за день інформації, перезавантаження 

організму, та відновлення ресурсів [1]. 

Природній сон складається з двох фаз: повільний та швидкий. Повільний 

або глибокий сон характеризується уповільненням процесів катаболізму та 


